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LA COMPOSICION DEL GASTO
GUBERNAMENTAL Y EL CRECIMIENTO
ECONOMICO EN UNA ECONOMIA
DEPENDIENTE?*
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RESUMEN

Estudiamos la relacion entre el gasto gubernamental y el crecimiento econémico en
un modelo de crecimiento endégeno. Hay dos sectores productivos y dos bienes
de consumo, los comerciables y los que no participan en el comercio internacional.
Hay dos externalidades. Descubrimos que cuando el gobierno sélo gasta en bienes
que participan (no participan) en el comercio internacional, la tasa de crecimiento
de estado estacionario aumenta (disminuye). De igual modo, cuando el gobierno
gasta en las dos clases de bienes, descubrimos una combinacién de estos bienes en la
que el gasto gubernamental no afecta la tasa de crecimiento de estado estacionario.
Asi pues, la composicién del gasto gubernamental entre las dos clases de bienes es
un factor importante en la relacién entre el gasto gubernamental y el crecimiento
econémico.

ABSTRACT

We study the relation between government spending and growth in an endogenous
growth model. There are two production sectors, and two consumption goods,
tradable and non-tradable. There are two externalities. We find that when the gov-
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** Departamento de Economia de la Universidad Auténoma Metropolitana-Azcapotzalco (correo
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ernment only spends on tradable (non-tradable) goods, the steady state growth
rate increases (decreases). Also, when the government spends on tradable and non-
tradable goods, we find a combination of these goods where government spending
does not affect the steady state growth rate. Thus, the composition of government
spending between tradable and non-tradable goods is an important factor in the rela-
tion between government spending and growth.

INTRODUCCION

En los modelos del crecimiento econémico endégeno, el monto del gasto
gubernamental puede afectar la tasa de crecimiento de la economia a lar-
go plazo. Por tanto, podemos descubrir en la bibliografia teérica que la rela-
cién entre el gasto gubernamental y el crecimiento econémico puede ser
negativa, neutral o positiva. En este estudio nos proponemos estudiar esta
relacion.

Hay resultados atractivos respecto a este problema en los modelos de
crecimiento enddégeno de un solo sector. Por ejemplo, cuando el gobierno
financia su gasto improductivo mediante impuestos de suma fija, tenemos
en el modelo AK que el monto del gasto publico no afecta la tasa de creci-
miento. En cambio, cuando el gasto publico interviene en la funcién de pro-
duccién y el gobierno financia su gasto mediante un impuesto al ingreso, la
tasa de crecimiento depende positivamente del gasto publico productivo y
negativamente de la tasa del impuesto al ingreso. Asi pues, la relacidn entre
el gasto gubernamental y la tasa de crecimiento es una curva de U invertida
(véase Barro, 1990). De igual modo, Cashin (1995) introduce el capital pu-
blico y las transferencias publicas ala funcién de produccién. Introduce dos
tipos de impuestos a la produccidn, uno para financiar el capital publico otro
para financiar las transferencias ptblicas productivas. Destaca este autor el
dilema entre el efecto positivo de los dos tipos de gasto publico en el creci-
miento econdémico y el efecto negativo de los dos tipos de impuestos en el
crecimiento econémico.'

Ademis, Devarajan, Swaroop y Zou (1996) introducen dos tipos de gasto
gubernamental en la funcién de produccién para estudiar la manera como la
composicion del gasto publico afecta el crecimiento econémico. Por ejem-

1 Cashin (1995) descubre para los paises de la OCDE una relacién positiva entre la inversién publica,
las transferencias publicas y el crecimiento, y una relacién negativa entre los impuestos distorsionantes
y el crecimiento econémico.
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plo, cuando el gobierno aumenta un tipo de gasto ptblico y se incrementa la
tasa del crecimiento econémico, el gasto publico se define como producti-
vo; pero si disminuye la tasa del crecimiento econémico, el gasto publico se
define como improductivo.” Chen (2003) introduce el gasto publico en la
funcién de utilidad y en la funcién de produccién. Luego calcula la compo-
sicién Optima entre la inversién y el consumo publicos y su relacién con el
crecimiento econémico.

En cuanto a los modelos de crecimiento endégeno con dos sectores, De-
vereux y Love (1995) presentan un modelo con capital fisico y humano.
Introducen el consumo publico en la funcién de utilidad como un sustituto
imperfecto del consumo privado. Por ejemplo, cuando el gobierno incre-
mente el consumo publico mediante impuestos de suma fija, aumenta la tasa
del crecimiento econémico. Sin embargo, cuando incrementa el consumo
gubernamental mediante un impuesto al ingreso, o un impuesto a los sala-
rios, disminuye la tasa del crecimiento econémico. Por tanto, concluyen
que para estudiar la relacién entre el gasto publico y el crecimiento econé-
mico es importante considerar la estructura impositiva. Ademds, Roubini y
Milesi-Ferreti (1994) elaboran un modelo de una pequefia economia abier-
ta. El gasto gubernamental no interviene en la funcién de utilidad ni en las
funciones de produccién.’ En el caso general, demuestran que la tasa del
crecimiento econémico depende de la tasa del impuesto al ingreso del capi-
tal fisico y humano.

Por altimo, Durlauf y Qua (1998) resumen la bibliografia empirica mos-
trando regresiones del crecimiento econémico en la que la relacién entre el
consumo gubernamental y el crecimiento econémico es negativa o positiva
(sin embargo, la gran mayoria de los estudios muestran una relacién negativa).
También demuestran que el crecimiento del consumo gubernamental se co-
rrelaciona positivamente con el crecimiento econdémico, y que la inversién
gubernamental se correlaciona positivamente con el crecimiento econémico.

Asi pues, tanto en la bibliografia tedrica como en la empirica, la relacién
entre el crecimiento econémico y el gasto gubernamental puede ser negati-
va, neutral o positiva. Por tanto, tomamos algunas percepciones de la bi-

2 Devarajan, Swaroop y Zou (1996) descubren que los paises en desarrollo han venido gastando en
exceso en el capital, y poco en los gastos corrientes. Los paises desarrollados han venido haciendo lo
contrario.

3 Corsetti y Roubini (1996) consideran que el gasto gubernamental interviene en la funcién de pro-
duccidn del sector de bienes finales, o en la funcién de produccién del sector de capital humano. Los
efectos externos del gasto gubernamental pueden afectar la productividad del capital fisico o humano.
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bliografia mencionada lineas arriba y estudiamos la relacion entre el gasto
gubernamental y el crecimiento econémico en un modelo de crecimiento
enddgeno de dos sectores en una pequefia economia abierta con bienes co-
merciables y no comerciables (una economia dependiente). Con el modelo
descubrimos que un aumento del gasto publico puede aumentar o dismi-
nuir la tasa del crecimiento econémico, o bien puede no afectar la tasa de
crecimiento de estado estacionario de la economia.

El modelo tiene las caracteristicas generales siguientes. Suponemos que
los dos bienes, comerciables y no comerciables, se producen, consumen y
acumulan. Por tanto, hay dos sectores de produccién y dos bienes de consu-
mo. Suponemos que el sector de bienes comerciables produce mas cambio
tecnoldgico. Para simplificar, el sector de bienes comerciables es el tnico
sector que genera conocimiento tecnolégico mediante el aprendizaje en el
trabajo. El conocimiento producido en el sector de bienes comerciables
queda a la disposicién del sector de bienes no comerciables (el sector de no
aprendizaje). Asi pues, tenemos dos externalidades en el modelo. El precio
relativo del bien no exportable se determina endégenamente por los cam-
bios ocurridos en la oferta y la demanda de este bien. Hay comercio interna-
cional en bienes, pero no en activos.* Introducimos el gasto gubernamental
improductivo. El gobierno financia su gasto mediante impuestos de suma
fija. El monto total del gasto publico puede gastarse en bienes comerciables
y no comerciables.

Con este modelo estudiamos la manera como el gasto gubernamental
puede afectar a la tasa de crecimiento de estado estacionario de la economia.
El resultado principal es que la composicién del gasto publico entre bienes
comerciables y no comerciables es un elemento importante para entender la
manera como el gasto gubernamental afecta la tasa de crecimiento de la eco-
nomia. Por ejemplo, cuando el gobierno gasta sélo en bienes no comercia-
bles, vemos que disminuye la tasa de crecimiento de estado estacionario.
Luego, en el largo plazo, cuando el gobierno aumenta la demanda de bienes
no comerciables, incrementa el precio relativo de los bienes no comerciables
y el sector de bienes no comerciables atrae trabajadores, de modo que el sec-
tor de los bienes comerciables (el sector del aprendizaje) es perjudicado. Asi

4 Véase Obstfeld y Rogoff (1996) y Turnovsky (2000a) para observar las consecuencias del grado
de movilidad del capital en estos tipos de modelos. Gavin (1991) demuestra que la movilidad interna-
cional del capital tiende a atenuar la respuesta del precio relativo de los bienes no comerciables ante los
cambios exdégenos.
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pues, disminuye la tasa de crecimiento de la economia. De igual modo,
cuando el gobierno aumenta la demanda de bienes comerciables, baja el precio
relativo de los bienes no comerciables y el sector de los bienes no comercia-
bles se ve perjudicado. En consecuencia, el sector de los bienes comerciables
atrae trabajadores a largo plazo y aumenta la tasa de crecimiento de estado
estacionario de la economia.

Ademds, cuando el gobierno gasta en bienes comerciables y no comercia-
bles hay una combinacién de estos bienes en la que el gasto gubernamental
no afecta al precio relativo de los bienes no comerciables, de modo que no
cambia la tasa de crecimiento de estado estacionario de la economifa.

Asi pues, podemos decir que el gasto publico puede ser “procrecimiento”

“anticrecimiento”) si aumenta (disminuye) la tasa del crecimiento econé-
mico, lo que refleja en parte el trabajo de Devarajan, Swaroop y Zou (1996).
Ademis, el gasto publico produce un efecto negativo, positivo o neutral en
la tasa del crecimiento econémico, como en la bibliografia mencionada li-
neas arriba. Por tanto, nuestros resultados son originales en la bibliografia
del crecimiento econémico enddgeno porque estos resultados se demuestran
en un modelo con dos tipos de capital, con trabajo, con rendimientos cre-
cientes a escala, con bienes no comerciables, con un sector de aprendizaje y
dos externalidades. Podemos encontrar resultados comparables en Obstfeld
y Rogoff (1996) y en Turnovsky (1996), (1997), (2000a) y (2000b).

El ensayo estd organizado como sigue. En la seccién I elaboramos un mo-
delo de una economia de mercado competitiva en el que introducimos el
gasto gubernamental improductivo. En la seccién II construimos un sistema
de ecuaciones diferenciales que describen a las variables estacionarias. En
la secciénIII estudiamos la manera como el monto del gasto publico afecta la
tasa de crecimiento de estado estacionario de la economia. Al final se pre-
senta nuestras conclusiones.

[. LA ECONOMIA DE MERCADO COMPETITIVA

La economia es una pequefia economia abierta con comercio internacional
en bienes, pero, para simplificar, no hay movilidad internacional del capital.
Por tanto, el excedente del comercio internacional es 0. La economia toma
como dado el precio de los bienes comerciables. Ambos bienes se producen,
consumen y acumulan. La produccién de cada sector de la produccién se
elabora mediante capital fisico, trabajo y conocimiento tecnolégico. La ofer-
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ta de trabajo total es constante. El trabajo puede moverse libremente entre
los sectores productivos. La gente tiene horizontes infinitos.” El gobierno
recauda impuestos de suma fija y gasta en bienes comerciables y no comer-
ciables. En este ensayo destacamos el efecto del gasto publico en el creci-
miento econdémico en el que la politica fiscal se simplifica.

1. El sector comerciable

Hay un gran nimero de empresas comerciables competitivas, N, con la
misma funcién de produccién. Eliminamos el indicador del tiempo en aras
de la sencillez. Suponemos que la funcién de produccién para la empresa
comerciable nimero 7 es Cobb-Douglas:

Yy = KL “E,

enla que Y, es la produccién de la empresa comerciable nimero 7, K, es el
acervo de capital fisico acumulado a partir del bien comerciable de la empre-
sa comerciable nimero 7, L, es la cantidad de trabajo empleada en la empre-
sa comerciable nimero 7, o y 1—a son las participaciones de K,; y Ly,
respectivamente, y E, es una externalidad. Se supone que la empresa comer-
ciable nimero i s6lo usa K.

Sea K. el acervo agregado de capital fisico acumulado a partir del bien
comerciable en el sector comerciable. El conocimiento tecnoldgico se crea
mediante el aprendizaje en el trabajo en el sector comerciable, de modo que
el conocimiento es un subproducto de la inversién (Arrow, 1962). Entonces,
el conocimiento de la empresa comerciable nimero zaumenta de manera pa-
ralela con K ;. Dado que el conocimiento es un bien publico, hay efectos de
derrama del conocimiento de cada empresa entre las empresas. Por tanto, el
conocimiento de la empresa comerciable niimero 7es una funcién del apren-
dizaje total en el sector comerciable, es decir, K. es el indice del acervo de
conocimiento. Estos beneficios intraindustriales del conocimiento son com-
pletamente externos a la empresa comerciable individual, de modo que se
asegura la existencia de precios competitivos. Asi pues, E, es el efecto ex-
terno de K, enlafuncién de produccion comerciable nimero i, £, =K~ “.

Puesto que estamos suponiendo que el exponente de K, en la externali-
dad E,es1 —a,la funcién de produccién de la empresa comerciable nimero

5 Casares (2000) estudia las politicas del gasto publico en un modelo de crecimiento endégeno con
generaciones sobrepuestas, en el que el gasto publico afecta el crecimiento econémico.
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i tiene rendimientos constantes respecto a K, y K, (a una medida amplia
del capital), de modo que la economia tiene un crecimiento endégeno (Ro-
mer, 1989). La funcién de produccién de la empresa comerciable nimero :
tiene rendimientos crecientes a escala si consideramos todos los insumos al
mismo tiempo.

En el equilibrio, todas las empresas comerciables hacen la misma elec-
cién. Agregando entre las empresas, tenemos queY, =N, Y,,, K, =N, K,
yL, =N, L,,enqueY, eslaproduccion agregada del sector comerciable,
K. eselacervo agregado del capital fisico formado a partir de los bienes co-
merciables y L, es el trabajo agregado empleado en el sector comerciable.
Entonces, la funcién de produccion agregada del sector comerciable es:

Y, =K$L; “Ey =K. L ° (1)

En el miembro derecho de la segunda igualdad hemos tomado explicita-
mente en cuenta el valor de la externalidad, de modo que la funcién de pro-
duccién agregada tiene rendimientos constantes a una medida amplia del
capital y rendimientos crecientes a escala si consideramos todos los insumos
al mismo tiempo.

Definimos P} como el precio mundial del bien comerciable (que es cons-
tante). Empleamos el bien comerciable como el numerario (2 =1).La em-
presa comerciable niimero i tiene una prevision perfecta, de modo que toma
en cuenta el valor presente y el valor futuro esperado de las trayectorias
temporales del salario, w,y de la tasa de interés, 7; 0 sea, la empresa nimero i
conoce la secuencia{w,, r,}, _ [0, )
merciable nlimero 7 en el momento 0 consiste en elegir las trayectorias tem-

.El problema de decisién de la empresa co-

porales de la inversion y el empleo que maximicen el valor presente de su
flujo de efectivo:

t
o - d:
maxV(0) = [ " (K51 E —wly; — Iy (o),

sujeta a Ky; = I, en que I es la inversién neta en K... Suponemos quek .,
tiene una tasa de depreciacién 0. El hamiltoniano es el tradicional. Tomando
la externalidad como dada, y considerando que en el equilibrio todas las em-
presas comerciables hacen la misma eleccidn, las condiciones de primer or-
den son:

w=(1-0) Ky [ 2)

r=al; “ 3)
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t
. - nd’u)
hmz_me( Jore

Ar Ky =0 (4)

yA, =P =1,enel queL, esel precio sombra, en el momento ¢, de una uni-
dad adicional de K;; en el momento ¢.La ecuacién (2) dice que la tasa salarial
es igual al valor del producto marginal del trabajo en el sector comerciable.
La ecuacién (3) dice que la tasa de interés es igual al rendimiento total de K.
Por tanto, la ecuacidn (3) es la condicidn del equilibrio dindmico para K. La
ecuacion (4) es la condicion de transversalidad.

Se supone que la empresa comerciable nimero 7 expide bonos para finan-
ciar la inversién neta. La emisién de bonos comerciables agregados, B, estd
dada por:

Br =1, )

La empresa comerciable nimero 7 distribuye dividendos a las familias.
Los dividendos agregados, 1, , son:

np =Yy —wly —7vBy (6)

2. El sector no comerciable

Hay gran ntimero de empresas no comerciables competitivas, N, con la
misma funcién de produccién. Suponemos que la funcién de produccién de
la empresa no comerciable ntimero 7 es Cobb-Douglas:

1—
YNi = K]E/iLNiBEZ

enlaqueY,; esla produccion de la empresa no comerciable nimero i, K, es
el acervo de capital fisico acumulado a partir del bien no comerciable en la
empresa no comerciable nimero z, L, es la cantidad de trabajadores em-
pleados en la empresa no comerciable ndimero 7, B y 1 - son las participa-
ciones de K; y Ly;, respectivamente, y E, =K. " es una externalidad. Su-
ponemos que la funcién de produccion de la empresa no comerciable
ndmero 7 emplea s6lo K .. Dado que hay efectos de desbordamiento de co-
nocimientos entre los sectores, entonces E, es la contribucién del conoci-
miento tecnoldgico generado en el sector comerciable pero empleado en el
sector no comerciable (véase Young, 1991). Consideramos que estos benefi-
cios del conocimiento entre las industrias son puramente externos a la em-
presa no comerciable nimero z, de modo que en el sector no comerciable
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existen precios competitivos. Puesto que estamos suponiendo que el expo-
nente de K, en la externalidad E,, es1 -, la funcién de produccién de la
empresa no comerciable nimero 7 tiene rendimientos constantes a una me-
dida amplia del capital y rendimientos crecientes a escala si consideramos
todos los insumos al mismo tiempo. Adviértase que, con esta condicién, y la
correspondiente en el sector comerciable, el modelo tiene una solucién y re-
vela un crecimiento econémico endégeno.

En equilibrio todas las empresas no comerciables hacen las mismas elec-
ciones. Agregando entre las empresas, tenemos que Yy, = Ny Yy, Ky =Ny
Ky, v Ly =Ny Ly;,en queYy es la produccion agregada en el sector no co-
merciable, K, es el acervo agregado de capital fisico formado a partir del
bien no comerciable, L, es el trabajo total empleado en el sector no comer-
ciable. Entonces, la funcién de produccion agregada en el sector no comer-
ciable es:

Yy =KLy PE, = KK PLGP %

La funcién de produccién agregada tiene rendimientos constantes a una
medida amplia del capital, y rendimientos crecientes a escala si considera-
mos todos los insumos al mismo tiempo.

Dado que la empresa no comerciable niimero 7tiene una previsién perfec-
ta, conoce los precios presentes y futuros y los toma como dados, es decir, la
empresa enfrenta las trayectorias temporales del precio relativo de los bienes
no comerciables en términos de los bienes comerciables, p, salario, w, y tasa
de interés, 7, es decir, {py,, ,, 7.}, _ 0.
sa no comerciable nimero 7 es la seleccién de trayectorias temporales de la
inversiony el empleo que maximicen el valor presente de su flujo de efectivo:

,-El problema de decisién de la empre-

t
L —|  mpdo
maxV(O):IO [PNK R Lni"Er = wLi = Pl 6( £ jdt

sujeto a K y; = Iy;,en que I, es lainversién neta en K,,.Suponemos que K,
tiene una tasa de depreciacién de 0. El hamiltoniano es el tradicional. To-
mando la externalidad como dada, y considerando que en el equilibrio todas
las empresas no comerciables hacen la misma eleccidn, las condiciones de
primer orden son:

w =pyKNK PA-B)LY )

pipyiop D
r =BKY 'K, BENMP—’; 9)
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e(iJ érﬂd@)kNKN =0enlaquek, =p,
es el precio sombra en el momento ¢ de una unidad adicional de K, en el
momento t. La ecuacidn (8) dice que la tasa salarial es igual al valor del pro-
ducto marginal del trabajo en el sector no comerciable. La ecuacién (9) es la

y la condicién de transversalidad lim

t —> 0

condicién de equilibrio dindmico para K. Dice que la tasa de interés es
igual al rendimiento total de K, es decir, la tasa de interés es igual al pro-
ducto marginal de K,, mis las ganancias de capital.

La empresa no comerciable nimero i emite bonos para financiar la inver-
sién neta. La emision de bonos no comerciables agregados, By, es:

By=pnIy (10)

La empresa no comerciable niimero zdistribuye dividendos. Los dividen-
dos agregados, m,;, son:
TCN:PNYN—’ZULN—rBN (11)

3. La familia representativa

El problema de decision de la familia representativa consiste en escoger
una trayectoria de consumo agregado que maximice el valor presente de una
funcién de utilidad instantdnea sujeta a la restriccién presupuestaria dina-
mica. La canasta de consumo 6ptima, que se define como el consumo de
bienes comerciables y no comerciables, se determina por una maximizacién
estatica de la utilidad. Dado que la familia representativa tiene una prevision
perfecta, el consumidor conoce los valores presentes y futuros de w, r y py,
y los toma como dados. Por tanto, el problema de la familia es:

» 1-1/o
¢ eCPdy (12)

maxU(O) - J.O m

sujeto a la restriccién presupuestaria de flujo de la familia:

A=rA+w[Ly + Ly]+n, + 1y T -Cp —pyCy (13)

y a la condicién de solvencialim, ,, e”!6%*A =0. Entonces, C es el consu-
mo real agregado, o es la elasticidad de sustitucion intertemporal y p es el
factor de descuento subjetivo. Observamos que en la eccuacién (13) los acti-
vos son A =B, + B,.El ingreso de la familia es la suma de los rendimientos
delos bonos, los salarios y los dividendos de las empresas. 7" es un impuesto
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de suma fija. El ingreso disponible se asigna al consumo o el ahorro. El con-
sumo total es la demanda de consumo de bienes comerciables, C.,, y el consu-
mo de bienes no comerciales, C,..El ahorro es la demanda de nuevos bonos,
A=B; +By.

Luego, podemos definir C como un indice homotético de C, y C,:
C=DC!Cy\ ",enel queD=1/[y"(1-7)" "]es un pardmetroy y y 1 —y son
las participaciones de C, y C,, respecto al gasto total en consumo. El indice
de precios relativos del consumidor, p., debe definirse como p. =p '. El
gasto total en consumo es:

pcC=Cr +pnCn (14)

Adviértase que cuando dividimos el gasto total en el consumo total entre
el indice de precios del consumidor, la C resultante es una medida de la utili-
dad de la familia representativa. Con la ecuacion (14) podemos reescribir la
restricciéon presupuestaria de flujo de la familia como:

A=rA+w[Ly + Ly]l+ny + iy -1 —pcC (15)

Entonces, el problema de la familia representativa consiste en maximizar
(12) sujeta a (15). El hamiltoniano es tradicional. Las condiciones de primer
orden son:

he

E =p—-r (16)
A _ C—l/G

cbc = (17)

y la condicién lim, | A.e ™ A=0,enla quei, es el precio sombra, en el

t—>
momento ¢, de A en el momento .
Luego, considerando que p, es variable con el tiempo, y p. también, po-
demos diferenciar la ecuacién (17) respecto al tiempo y obtener:
3 C 7
re__qepSfe (18)
Ac C rc
Podemos diferenciar el indice de precios al consumidor y obtener:

13C ];N
L o=y 9
( Y)PN (19)

Sustituyendo las ecuaciones (18) y (19) en (16) obtenemos la condicién de
la asignacién dindmica para el consumo agregado:
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ol r—(-7)PX p (20)
PN

olo

La canasta de consumo de C, y C), resulta de la maximizacién de la fun-
cién de utilidad #= C} C " sujeta al gasto total en el consumo, ecuacién
(14), en quep . C estd dado por la restriccién presupuestaria de flujo de la fa-

milia (15). La condicién estética de primer orden es:
UCT _ 'YCN 1

Uoy @-1Cr n 20

enlaqueUc.. yUc, sonlas utilidades marginales del bien comerciable y el
bien no comerciable, respectivamente, de modo que la tasa marginal de sus-
titucién de C,. para Cy, es igual a la proporcién del precio.

Empleando el gasto total en consumo, ecuacién (14), y la condicién pre-
via (21), vemos que el nivel de C,, es:

Cr=vpcC (22)
y el nivel de C,, es:
C
Cy=-ni= (23)
PN

4. El gobierno

El gobierno compra bienes, asi que G es el monto del gasto publico. El gasto
publico no interviene en la funcién de utilidad ni en las funciones de pro-
duccién. Siintroducimos el gasto gubernamental en una funcién de utilidad
aditivamente separable, se obtienen todos los resultados. En cuanto a la po-
litica fiscal, el gobierno s6lo puede financiar su gasto mediante impuestos de
suma fija, 7' (impuesto no distorsionante). Por tanto, la restriccion del pre-
supuesto gubernamental equilibrado es:

T=G (24)

Suponemos que el monto del gasto publico puede gastarse en bienes co-
merciables, G, , y en bienes no comerciales, G, es decir:

De esta manera, vemos que la restriccién del presupuesto gubernamental
equilibrado se torna:
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TZGT +pNGN (26)

El monto del gasto publico en bienes comerciables es una fraccién fija g,
deY, ,y el monto del gasto puiblico en bienes no comerciables es una fraccién
fija g,y de pyYy, en que g, y gy son constantes y se fijan arbitrariamente
(véase Turnovsky, 2000b). Por tanto, el monto del gasto ptblico en bienes
comerciables se expresa por la regla siguiente:

Gr=gr¥r (27)
y el monto del gasto publico en bienes no comerciables es:

PNGN=gnPNTN) (28)

5. El equilibrio de los mercados de bienes y de trabajo

Podemos proceder ahora a obtener la condicién del equilibrio agregado para
el mercado de bienes a precios mundiales. Considerando que: A = B; + By,
podemos consolidar la restriccion del presupuesto de flujo del consumidor,
(15), con las identidades de la emisién de bonos, (5) y (10), y la definicién de
los dividendos agregados, (6) y (11), para obtener;

Yr+pa¥n =T =Cr + pnCn+ Iy + iy (29)

Sustituyendo la restriccién del presupuesto gubernamental equilibrado,
(26), en la ecuacién anterior, obtenemos:

i+ pnYn=Cr+ pnCn+ I + pyIn+ Gr + pNGN (30)

esta es la restriccion de los recursos de la economia a precios mundiales, o la
condicién del equilibrio agregados para el mercado de bienes a precios
mundiales, en el que la produccién total de los dos bienes producidos, Y, es
Y =Y, +pyYy. Ahora bien, podemos definir G/Y como la proporcién gas-
to gubernamental/total de la produccién. Luego podemos definir la condi-
ci6n de equilibrio para el mercado del bien no comerciable como:

PaYN=PNCN+PNIN+PNGN €)))

El precio del bien no comerciable es flexible, lo que asegura que este mer-
cado esté siempre equilibrado; por tanto, p,, se determina por la condicién
de vaciamiento del mercado. Con la condicién de equilibrio del mercado de
bienes no comerciables, la ecuacién (30) se convierte en:
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Y, =Cy + Ir +Gp 32)

El tamafio de la poblacidn total es constante e igual al trabajo total, L, de
modo que la oferta total de trabajo es también constante y normalizada a 1.
Asi pues, la condicién de equilibrio del mercado de trabajo es:

Ly +Ly=L=n+(1-n)=1 (33)

en la que 7 es la fraccién del trabajo empleada en el sector comerciable y
(1-n) es la fraccién del trabajo empleado en el sector de los bienes no co-
merciables. Los valores de 7y (1 —7) son menos que 1.

6. Las variables estacionarias

Dado que C, K, K,, yY estan creciendo todo el tiempo, para resolver el
modelo serd conveniente definir las variables del modelo en términos de va-
riables estacionarias. La caracteristica de estas variables es que permanecen
constantes y finitas en el estado estacionario (véase Barro y Sala-i-Martin,
1995). Por ejemplo, sea z = K /K, la primera variable estacionaria y sea
a =C/K, lasegunda variable estacionaria. En virtud de que 7 es constante y
finita en el estado estacionario podemos emplearla como la tercera variable
estacionaria. Empleando la definicién de z y la condicidn de pleno empleo
para el trabajo, (33), podemos reescribir las condiciones de primer orden

(2), (3), (8) y (9) como:

w=(1-a)K;n ° (34)
r=an" (35)

w = pn2 Ky (1= B)(1-n) P (36)
r=B2P 1 (1-n) P+ ;}z (37)

Igualando (34) y (36), obtenemos:
(-o)n ™ =pn2P (1) (1-n)" (38)

Esta es la condicién de la asignacion estatica eficiente para el trabajo entre
los sectores, en la que el valor del producto marginal del trabajo en ambos
sectores debe ser igual.
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Con las ecuaciones (35) y (37), obtenemos:
anl_“:BzB_l(l—n)l_ﬁ+p—N (39)
PN

Esta es la condicion del arbitraje dindmico para los dos bienes de capital,
en la que los rendimientos privados totales para ambos capitales deben ser
iguales. Asi pues, la ecuacién (39) dice que el producto marginal privado de
K esigual al producto marginal privado de K, mds las ganancias de capital
en K.

Empleando las ecuaciones (20) y (35) podemos definir la tasa de creci-
miento del consumo como:

alo

=G[an1°‘—(1—y)pN—pJ (40)
PN
o de otro modo con las ecuaciones (20) y (37) como:

C ol lpap-tmy-py BN | gy P

c=© {BZ (1-n) +PN] a Y)PN p (41)

Por ultimo, reescribimos las restricciones (31) y (32) en términos de las
variables estacionarias. Primero, empleando la definicién de z y la condi-
cién de pleno empleo para el trabajo, reescribimos la funcién de produccién
agregada como:

Y, =Kpn'™® (42)

Yy=K;2P(1—n)' P (43)

Considerando la anterior funcidn del sector comerciable, (42), la defini-
cién de a =C/K,, el nivel de C,, (22), la identidad 7, =K ; y el indice de
precios relativos del consumidor, podemos reescribir ahora la ecuacién (32)
como: ]

KT _ 1o 1-y Gi
E =n YPN az KT (44)

enla que K /K, es la tasa de crecimiento de K. y G, /K, esta dada por:

GT 1-a
E‘ng (45)
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Por otra parte, con la funcién de produccidn agregada del sector de bie-
nes no comerciables, (43), la condicién para el nivel de Cy, (23), la identidad
I, = K, y el indice de precios relativos al consumidor, puede reescribirse la
condicién de equilibrio para el mercado de bienes no comerciables, (31),

como: .
Ky (-n)"F 1
SN (-y)—a-N 46
Ky~ P (YPL (46)

en la que Ky /K, es la tasa de crecimiento de K, y Gy /K, estd dada por:

G
K—Nngzﬁ-l(l—n)l-ﬁ (47)
N

[1. EL SISTEMA DINAMICO

Tenemos un sistema con una variable lenta, z, y dos variables de salto, a y 7.
Pasamos ahora a formar un sistema dindmico en términos de estas variables,
es decir:

z=fi(z,n,a)
n=f,(z,n,a) (48)

a=f;(z,n,a)

en la que f; son funciones no lineales.
Empleando la definicién de z, la tasa de crecimiento de z es:
Z_ON_2T (49)
z KN KT
A partir de la condicién de la asignacidn eficiente para el mercado de tra-
bajo, (38), podemos obtener el nivel dep ,, en términos de las variables esta-
cionarias (se repite aqui por conveniencia).

_(-o)(-n)

Pa-B)n* (50)

PN

Asi pues, la tasa de crecimiento de z estd dada por las ecuaciones (44),

(45), (46), (47), (49) y (50). Luego, podemos obtener la tasa de crecimiento

de la variable 7. Tomando logaritmos y derivadas de ambos miembros de la
condicién de asignacidn eficiente del trabajo, obtenemos:
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n_ (1-n) PN 2
n‘[aa—nwnl{ pNBz} G

Empleando la condicién del arbitraje dindmico para los dos bienes de ca-
pital, (39), podemos obtener p, /p (la ecuacién se repite aqui por conve-
niencia): )

bx

=an! "Bz l1—n) P (52)
PN

Entonces la tasa de crecimiento de 7 estd dada por las ecuaciones (44),
(45), (46), (47), (49), (50), (51) y (52).
Luego, sabemos que la tasa de crecimiento de a = C/K, estd dada por:
i C Ky
2T C Ky (53)

en la que se obtiene la tasa de crecimiento del consumo sustituyendo la
ecuacién (52) en las ecuaciones (40) o (41), lo que resulta:

%:G[an““w(1—V)BZB’1(1—n)1’B—p] (54)

Entonces, la tasa de crecimiento de a = C/K , estd dada por las ecuaciones
(46), (47), (50), (53) y (54). En resumen, nuestro sistema dindmico (48) se
forma por las ecuaciones (44), (45), (46), (47), (49), (50), (51), (52), (53) y
(54). Podemos observar que el sistema depende sélo de z, 7, a y de los para-
metros. Suponemos que o > . Turnovsky (1996, 2000a y b) estudia, en un
modelo comparable, que la dindmica de su modelo depende decisivamente
de la intensidad relativa del capital.

Por tltimo, puede demostrarse que la tasa de crecimiento de la produc-
cién total, Y =Y, +p, Yy, es:

Y Y. VY Yyl Y,
)—/z—;#-rpNYN {YZA\/]JFIZ;]z:l (55)
enlaqueY, /Y =1/(1+(pyz"(1-n)'"?/n'"*))esla participacién de Y, enel
valor de la produccién total y p Y /Y =1/((n' " */pp2z°(1=n)'"P)+1) es la
participacién dep Yy, en el valor de la produccién total. Observamos que
la tasa de crecimiento de la economia se refiere, en este modelo, a la tasa de
crecimiento de la produccién total. Las tasas de crecimiento de Y, and Y
estan dadas por:
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n
}'/N_ z kT o iZ n
LA S G e rpn 57)

En la seccidn siguiente analizaremos la propiedad de estado estacionario
de este sistema.

I11. EL GASTO GUBERNAMENTAL Y LA TASA DE CRECIMIENTO
DE ESTADO ESTACIONARIO

En esta seccion estudiamos, en el estado estacionario, como afecta el gasto
gubernamental a la tasa de crecimiento de la economia. Destacamos la im-
portancia de la composicién del gasto publico entre los bienes comerciables
y los no comerciables para entender mejor la relacién entre el gasto guber-
namental y el crecimiento econémico. Antes de estudiar como afecta el gas-
to gubernamental al crecimiento econdémico a largo plazo, explicamos las
propiedades de estado estacionario del modelo.

En el estado estacionario la tasa de crecimiento de las variables estaciona-
rias es 0, de modo que con las ecuaciones (49) y (53) tenemos que K /K, =
K; /K, yC/C =K n/K .Asiquelos bienes de consumo y de capital crecen
a la misma tasa en estado estacionario. Dado que p,, depende de z, ny los
pardmetros [véase la ecuacidn (50)], tenemos también que p es constante
en el estado estacionario. Dado que el valor de la produccién total de los dos
bienesesY =Y, + p,Yy,y dado que p, es constante en el estado estaciona-
rio, puede demostrarse ficilmente que Y crece a la misma tasa que C, K, y
K. En el estado estacionario, por tanto, la tasa de crecimiento de Y es cons-
tante e igual a x*.

Ahorabien, podemos demostrar que el nivel de »” en el estado estaciona-
rio es:

| (1-a) B/1-B 1—[5/11-[3;
? _{(1—5) (@/B) } (p)1-Blo—p (58)

Considerando, por el momento, que estd dado el precio relativo de los
bienes no comerciables en el estado estacionario, py,y que o > B, podemos
observar que hay una relacién negativa entre n* y p,.De igual modo, pode-
mos demostrar que el nivel de z* en el estado estacionario es:
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7= (B/a)/1™ p_ (A=n") (59)
(nx-)l—a/l—[i

Podemos ver que hay una relacidon negativa entre z* y »*.De igual modo,

podemos demostrar fécilmente que el nivel de a* en el estado estacionario

depende negatwamente de p} vy por tanto depende negativamente de z* y

positivamente de 7" . La tasa de crecimiento del estado estacionario es:
x*=oc(an*l-2—p) (60)

También podemos deducir que existe una relacién positive entre x* y n*
A fin de analizar el comportamiento del modelo, podemos considerar que
P aumenta (por ejemplo, si g, aumenta, hay un exceso de demanda en el
sector no comerciable y el gasto gubernamental impulsa ap}; hacia arriba) o
quep x disminuye (si g, aumenta hay un exceso de demanda en el sector no
comerciable y el gasto publico impulsa ap}, hacia abajo). Asi pues, dado un
incremento (decremento) de p 1, podemos decir que el nivel de »* disminu-
ye (aumenta), el nivel de z* aumenta (disminuye), a* disminuye (aumenta)
y el nivel de x* disminuye (aumenta). Demostraremos las relaciones ante-
riores mediante simulaciones numéricas.

Podemos obtener los valores de estado estacionario de las variables me-
diante simulaciones numéricas y estudiar la relacion entre el gasto ptblico y
el crecimiento econémico. Empleamos los valores siguientes de los pardme-
tros: o =06, p=0.3, 5 =010, p =0.04 y y =0.5. Estos valores paramétricos
son sélo para propésitos ilustrativos.

Ahora resolveremos el sistema dindmico (48) en el estado estacionario
(z=0,7=0, a=0).En el cuadro 1 presentamos los valores de estado esta-
cionario de las variables cuando el gasto gubernamental es 0. Podemos ver
que la tasa de crecimiento de la economia es 3.6%. Dados todos los supues-
tos anteriores, podemos obtener soluciones viables para el nivel de n(n< 1).

En el cuadro 2 presentamos la solucién del modelo cuando G >0.Primero,
para entender la relacidn entre el gasto publico y el crecimiento econémico
estudiamos como responde la economia cuando la fraccién G/Y es aproxi-
madamente similar y cambia la composicién del gasto gubernamental. Por
ejemplo en el cuadro 2, en la primera hilera, consideramos el caso en que el
gobierno gasta en bienes comerciables y no comerciables, es decir, cuando
g, =010y g, =010, G/Y =010.Recuérdese que g, y gy se fijan de manera
arbitraria. Cuando comparamos este con el caso en el que el gasto guberna-
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CUADRO 1. Los valores del estado estacionario

z* n* a* PN x*(%)

G=0 0.41 0.37 2.83 1.17 3.6

mental es O (véase el cuadro 1), podemos ver que los niveles de z*, »*, py v
x* son los mismos y que el nivel de a* es menor. La presencia del gasto gu-
bernamental conduce a una eliminacidén de 100 % de la cantidad de a*. Asi
pues, el aumento del consumo publico compensa la disminucién del consu-
mo privado provocada por la caida del ingreso disponible. Por tanto, en este
caso el gasto gubernamental es neutral.

En seguida consideramos la situacién cuando el gobierno gasta sélo en
bienes comerciables, es decir, cuando g, =0.20 (G/Y =0.11)y g, =0. Com-
paramos este caso con el de g, =010y g, =0.10 (véase el cuadro 2). Pode-
mos observar que el nivel de estado estacionario de z* disminuye, el nivel de
n* aumenta y a” se incrementa. Por ejemplo, aumenta la tasa de rendimien-
to del capital en la economia, y la tasa de crecimiento de la economia a largo
plazo aumenta de 3.6 a 3.8% por afio. Asi pues, cuando g, aumenta y g,
disminuye, baja la demanda de bienes no comerciables y disminuye el valor
de estado estacionario dep}, (véase el cuadro 2). Dado que el gasto guberna-
mental impulsa a p, hacia abajo, el sector no comerciable es perjudicado.
Como resultado de esto, el sector comerciable (el sector del aprendizaje)
atrae trabajo a largo plazo y aumenta el nivel de #»*. La inversién en K, es
estimulada y la inversion en K es desalentada, de modo que disminuye el
nivel de z*.Por tanto, aumenta la tasa de crecimiento de estado estacionario
de la economia. En este caso, el cambio en la composicién del gasto guber-
namental promueve el crecimiento econémico.

Consideremos ahora el caso en que el gobierno gasta sélo en bienes no
comerciables, es decir, cuando g, =0y g, =0.20(G/Y =0.11). Comparamos
este caso con el de g, =010y g,, =0.10 (véase cuadro 2). Podemos observar
que aumenta el nivel de z*,n* y a* disminuyen. Por tanto, disminuye la tasa
de rendimiento del capital en la economia y la tasa del crecimiento econémi-
co disminuye de 3.6 a 3.3%. Asi pues, cuando g, aumenta y g, disminuye
se incrementa la demanda de bienes no comerciables asi como también el
precio de estado estacionario de los bienes no comerciables. Dado que el
gasto publico impulsa a p}; hacia arriba, el sector no comerciable atrae tra-
bajo alargo plazo y disminuye el nivel de »*.La inversion en K, es estimu-
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CUADRO 2. Los valores del estado estacionario

7% n* a* pN x*(%)
gr =010 0.41 0.37 2.54 1.17 3.6
gx =010
gr =02 0.34 0.42 2.91 1.10 3.8
gn=0
gr =0 0.48 0.31 2.19 1.25 33
gn =02

CUADRO 3. Los valores del estado estacionario

7% n* a* PN x*(%)
gr =015 0.41 0.37 2.40 1.17 3.6
g =015
gr =03 0.31 0.46 2.95 1.07 4.0
gn=0
gr =0 0.53 0.28 1.87 1.30 3.2
gN = 0.3

lada y la inversién en K, es desalentada, de modo que aumenta el nivel de
z*. En consecuencia, el sector comerciable (el sector del aprendizaje) es
perjudicado y disminuye la tasa de crecimiento de estado estacionario. En
este caso, el cambio en la composicién del gasto gubernamental perjudica al
crecimiento econémico.

Estudiemos ahora la relacién entre el gasto gubernamental y el creci-
miento econémico cuando aumenta la fraccién G/Y y no cambia la compo-
sicién del gasto gubernamental. Primero, estudiamos la situacién en que el
gobierno aumenta G/Y y sélo gasta en bienes comerciables. Por ejemplo,
cuando g, aumentade 0.2 (G/Y =0.11)a0.3(G/Y =0.18),y g, =0, se incre-
menta la tasa de crecimiento econémico de estado estacionario (véase los
cuadros 2 y 3). Asi pues, cuando aumenta la fraccién G/Y con el gasto en
bienes comerciables, el sector no comerciable tiene un exceso de ofertayp;
disminuye. En virtud de que el gasto pablico impulsa a p3; hacia abajo, el
sector comerciable atrae trabajo y el nivel de #»* aumenta. De igual modo, la
inversiénen K, es estimulada y la inversién en K es desalentada, de modo
que disminuye el nivel de z*. Asi pues, la tasa de crecimiento econémico de
estado estacionario aumenta de 3.8 a 4.0%. En esta situacién, el aumento en
G/Y con bienes comerciables promueve el crecimiento econdémico.
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Estudiemos ahora la situacién existente cuando el gobierno aumenta G/Y
y s6lo gasta en bienes no comerciables. Por ejemplo, cuando g, aumenta de
gy =020(G/Y =011)a0.30(G/Y =0.17),y g, =0, disminuye la tasa del cre-
cimiento econdémico (véase los cuadros 2 y 3). Cuando la fracciéon G/Y au-
menta con el gasto en bienes no comerciables, el sector de bienes no
comerciables tiene un exceso de demanda y p, aumenta. En virtud de que el
gasto publico impulsa a p}; hacia arriba, el sector no comerciable atrae tra-
bajo y el nivel de »* disminuye. De igual modo, la inversién en K se ve es-
timulada y la inversién en K, es desalentada, de modo aumenta el nivel de
z*. Por tanto, la tasa del crecimiento econémico de estado estacionario
disminuye de 3.3 23.2%. En este caso, el aumento de G/Y con bienes no co-
merciables perjudica al crecimiento econémico. Advertimos que hemos
experimentado con diferentes valores paramétricos y los resultados se man-
tienen.

En resumen, cuando el gobierno gasta sélo en bienes comerciables, aumen-
ta la tasa del crecimiento econémico de estado estacionario y podemos decir
que el gasto gubernamental puede ser “procrecimiento”. Cuando el gobierno
gasta s6lo en bienes no comerciables, la tasa del crecimiento econémico dis-
minuye y podemos decir que el gasto publico puede ser “anticrecimiento”.
Estos resultados reflejan en parte el trabajo de Devarajan, Swaroop y Zou
(1996). Ademds, en nuestro modelo el gasto ptblico produce un efecto ne-
gativo, positivo o neutral en la tasa del crecimiento econémico de estado es-
tacionario, como también ocurre en la bibliografia empirica mencionada
lineas arriba.

Ahora, usando los mismos valores paramétricos, calculamos las raices
caracteristicas de la linealizacion del sistema (48) alrededor del estado esta-
cionario, con o sin gasto publico, y obtenemos una raiz negativa y dos posi-
tivas. Dado que ny a =C/K,, son variables de salto y z es una variable lenta,
tenemos que el nimero de las variables de salto es igual al nimero de las rai-
ces positivas. Por tanto, el modelo, con y sin gasto gubernamental, resulta
ser de punto silla localmente estable. Ademds, la presencia del gasto guber-
namental no produce indeterminacién. Raurich (2001) estudia la situacién
en que un modelo de crecimiento con gasto publico improductivo puede
exhibir indeterminacién (cuando el nimero de las variables de salto no es
igual al nimero de las raices positivas el sistema no tiene ninguna solucién o
tiene un numero infinito de soluciones). Por tltimo, para obtener la solu-
cién éptima necesitamos interiorizar las dos externalidades. Advertimos
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que el gasto gubernamental atin es ex6geno en la economia planeada (g, y
gy aun se fijan arbitrariamente). Asi pues, podemos demostrar que, con un
subsidio a la inversién en el sector comerciable de la economia de mercado,
podemos reproducir la solucién éptima.

CONCLUSIONES

Hemos elaborado un modelo de crecimiento econémico endégeno de una
pequefia economia abierta con bienes comerciables y no comerciables don-
de hemos introducido el gasto gubernamental improductivo. Hemos su-
puesto que el sector comerciable es el sector del aprendizaje, de modo que es
el lider en términos tecnolégicos. Hemos empleado el modelo para estudiar
la relacidn entre el gasto puablico y el crecimiento econémico. Hemos descu-
bierto que la composiciéon del gasto gubernamental entre los bienes comer-
ciables y no comerciables es un elemento importante para entender cémo
afecta el gasto gubernamental a la tasa de crecimiento de estado estacionario
de la economia.

Hemos estudiado cémo responde la economia cuando la proporcidn gas-
to gubernamental/produccién total es aproximadamente similar y cambia la
composicion del gasto gubernamental, y cuando la misma proporcién cam-
bia y la composicién del gasto gubernamental no cambia. El resultado basi-
co del articulo es que, cuando el gobierno cambia el precio relativo de los
bienes no comerciables, cambia la tasa del crecimiento econémico del estado
estacionario. Por ejemplo, cuando el gobierno sélo gasta en bienes comer-
ciables, impulsa hacia abajo el precio relativo de los bienes no comerciables,
de modo que el sector comerciable, que es el sector del aprendizaje, es esti-
mulado y aumenta la tasa de crecimiento econémico de estado estacionario
de la economia. Por lo contrario, cuando el gobierno gasta sélo en bienes no
comerciables, impulsa el precio relativo de los bienes no comerciables hacia
arriba, de modo que el sector comerciable es perjudicado y disminuye la tasa
de crecimiento de la economia a largo plazo.

De igual modo, cuando el gobierno gasta en bienes comerciables y no co-
merciables descubrimos una combinacién de estos bienes en la que el gasto
publico no afecta el precio relativo de los bienes no comerciables, de modo
que no puede cambiar la tasa de crecimiento de estado estacionario de la
economia. Asi pues, en este articulo hemos destacado que la composicién
del gasto gubernamental entre bienes comerciables y no comerciables es un
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factor importante para entender mejor la relacién entre el gasto guberna-
mental y el crecimiento econémico.
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